

# ROMANIA NOUA

1 Luna ... 45  
6 Luni ... 240  
1 An ... 2400

ORGANUL DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Redacția și Administrația  
— Breda (Ingel) No. 14 — Chișinău —  
— TELEFON 51 —

Director: Dr. ONISIFOR GEORGHE

Totă în fiecare zi de lucru

Președinte: Dr. ION MATETE

Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Răspunsul președintelui Wilson nu exclude recitarea schimării de notă cu Puterile Centrale.

Pacea este în drum, ea vine, vine și nimic nu e mai pește opni pe loc. Ofensiva de pace noastră e victorioasă și merge înainte, dar sigur spre întâi.

Ar fi greșit și fatal să ne amăgim: începerea tratativilor de pace și în actuala situație a războiului va fi oricum, un succes pentru Puterile Centrale. Cu cât mai curând cu atât mai bine, cu cât mai târziu cu atât mai rău pentru ele. Fiecare zi însemnează un pas înainte al bătăliei de fier care învinge tot mai strâns timpul Statelor din centrul Europei. Fiecare zi ce trece e o pierdere pentru ele și un câștig pentru aliați. În baza rezultatelor ultimelor trei luni de zile (cum 400.000 prizonieri în 90 - 100 zile) se poate afirma că în fiecare 24 de ore armatele austro-germane pierd 2 - 10.000 de oameni așei

Nu dintr-un spirit stăvil de opoziție ei dia adăncul conștiinței românești trebuie să se ridice glasul nostru astăzi.

restabilirea României pare până la un punct asigurată. Dar România nu este decât o parte a neamului românesc într-însul, unul și indivizibil. O spunem nu spre a opune aceste două națiuni, cari niciodată nu ar putea să fie oprite, ci spre a constata o durere deosebită geografică ca tot mai îndepărtează sufletul acestui neam.

Orice glas poate să fie suprămat de șoptale de prudență și umilință.

Nici o putere însă nu va putea să amăgească glasul nostru și neputerile al sangui vorbesc care cere răsplătă. Cu privire elementară și rezistibilă al se ridica contra oricărei încercări de trădare și compromisi.

Nu este el robul nostru, ci noi suntem robii lui. Mai presus de orice considerații, mai spre sus de noi însine, el cere satisfacțiune deplină, întraga aspirație noastră cu neam.

În ora asta mare când împărățiile și armatele se prăbușesc în jurul nostru, când o lume întreagă se cutremură și cade spre a face loc altuia, neamul românesc nu se poate mulțumi cu jumătăți de soluții și cu jumătăți de idealuri.

## Notele

de pace ale Austro-germanilor au fost înșeșe de ea poate în acest caz să se de proximitate iminentă a la front. Pînă la urmă, purtarea, atomizarea înfuzare, împingerea a armatelor bulgărești a fost un moment esențial pentru toți beligeranții, dar mai ales pentru aceia dintre ei cari au reușit motivele ca să se țină de această fenomen...

Cu drept cur, se poate spune că aceste tratative vor începe acuma și vor fi un succes neted al ofensiv de pace al Puterilor Centrale.

Am spus, cu prilejul pînă bulgărești și bulgari au știut să încheie pace la vreme totdeauna. Austro-germanii înainta pînă la Bulgaria. Este mai avantajos a încheia pacea acuma pe baza punctelor, adesea vagi și înzestabile ale marului ideolog american decât pe baza unor condiții vicioase, mai precise și mai puțin ideologice.

La aceste clipe decizive orice eșec românesc se întrebă însă cu îngrijorare: dacă pacea se va încheia acuma, care va fi situația noastră în România, dar a neamului românesc întreg?

Orice bun român cunoaște situațiunea extraordinară de anevoioasă și delicată a guvernului român. Ne dăm seama perfect de bine de toate stăruirile și viltoriile pe cari ele nevoit să carmă în vâzduhul de furtună al Statului. Ni s-au dat dovezile să-i mărească greutatea. Dar în clipe mari ni se va lăuda poate ca să vorbim odată, numai odată, deschis și sincer.

## O amnistie

O știre ce nu trebuie trecută cu vederea, având o deosebită importanță e intența actualului guvern german de-a pune în libertate pe socialistul radical Liebknecht, dispunând cu tovarășii lui, condamnați la opt ani temniță gra. Deci cel mai înverșunat dușman al războiului acela care a condamnat cu cele mai aspre cuvinte intențiunea reacionară ale războinilor germani să va reîncheie activitatea parlamentară. În fruntea unui partid destul de numeros în cei doi țări ai războiului a luptat de când s'a dat prilej pentru pace. Nu s'a știut a fi responsabil pentru izbucnirea groaznicului război exclusiv reacionară conducătoare germane. Pe Bethmann-Hollweg îl numim „a războiului” și chiar și coroana și-a avut partea ei învenită din această severă critică. A înscenat greve la fabricile de muniții, mișcări de stradă cu caracter revoluționar și în anul al doilea de război a îndemnat masele flămânde să demonstreze în fața palatului imperial pentru pace. Tot el e autorul moral al revoluției marinarilor, când căpșagul a pstru mări vase de război și-a omorât toți ofițerii. E evident, că războinicii trebuiau să-l înlăture... Era să fie condamnat la moarte. Numai că greu i s'a negoriat pedecă la opt ani temniță gra. În curând însă socialistul neînduplecat va porni în fruntea marelui adevărată ofensivă pentru pace, care să întorzească pacea vecinică între omeni.

Punerea în libertate a lui Liebknecht - după părerea noastră - e un pas tot așa de mare, spre pace ca și urșaga ofensivă de pe frontul apusean, sau puternica lovitură din Balcani.

## Orașului înstrăinat

Chișinăului

Oraș înstrăinat cu via și cu grădini,  
O leagăn strămoșean, frumoasă câmpină,  
Nu vine ai fost tu rob și slugă la străini,  
Nu vine ai suferit în silă și boală.  
Ti-au pribegit copiii, pînă la război,  
Nu s'au învârtit și oltănești părinți,  
Lăudând tot ce e scump, în focul suferinții,  
Pășind în suflet așezul și-al războiului gând,  
Dealul. De-a răzbit pe cer al nostru soare,  
Pe meșterirea vechi suntem iar să pășim.  
Jos corbilor aduși, dușmanilor păgâni  
Și tot ce ne amintea de loai și apăsare!!!  
Trăiesc vă-nviera, și duhul românesc,  
Și fii să s'adună la cutul strămoșesc.  
Iorgu Tudor.

## Deputații românilor din Transilvania cer neațarnarea

Primit vestea îmbucurătoare, că deputații români din Ardeal, ca reprezentanți a patru milioane de suflete, în curând vor face o declarație oficială în parlamentul unguresc, arătând dorința Românilor de-a avea un Stat neațarnat, care va decide de soarta lui, cum vor pretinde interesele neamului.

## Invățătorii ardeleni și bucovineni

În fața jăluciei situații în care am ajuns luminătorii poporului din Ardeal și Bucovina, refugiați dela vetele lor mări, nevoit, neavând putință să le dau alt ajutor să mai condueți în cerșala amară rătăcirii și să scria câteva rânduri de compatimire și îmbarbătare. Iotrefugiții politici din vremea războiului numărul cel mai mare îl reprezintă profesorii și învățătorii. Era și natural. Acei cari au primit pe băncile școlii dragostea pentru idealul nostru și îndau faldă în mână cu lumina pînă în bordeiele cele mai întinse, căutând să ridice un neam din întunecimea vecherilor nu puteau trăda acest ideal, nimeni cuprins al viații lor toamă la căpa când realizarea lui se întrebarea mai aproape. Au urmat deci steagului pe care era înscris acest ideal.

Refugiați în pragul sau prizonieri în Rusia ei su îndur și dureri și suferință fizică și morale cari trec peste ceea ce și poate cînta imagina.

prezenți în Rusia, zvonuri în toate colțurile, și an dur o viață din cele mai înzestabile fiind să liți la cele mai înjos țears ocupațiuni.

În sfârșit a sosit și zina mult așteptată a revolării în armata română. Care de care s'a gîmb să s'înscirie îndemnând și pe cunoscuții lui. Unii din ei au intrat în formațiunile gata de a pleca pe front și a întrea în front, alții s'au așezat pe banca școlii și au muncit căte o jumătate de an spre a fi pregătiți pentru ora chemării. Căți din ei

## Chestiunea Dobrogei

D. de Saint-Aulaire, ministrul

Franței în România, a trimis guvernului său următoarea telegramă:

„O știre din sursă germană anunță că s'a redat Bulgariei Dobrogea pînă la Cobadin.  
Este necesar să confirmaji oficial dezmințirea pe care am dat-o în numele meu personal“  
(ss) Saint-Aulaire

Pînă în prezent nu s'a primit nici un răspuns.

## Aliații și Bulgaria

Paris 9 - Ziarul „Journal des Debats” scrie cu privire la abdicarea Regelui Ferdinand: „Această abdicare nu va rezolva chestia guvernamentală din S'ia. Tova este adine zdruncinată. Această țară de țară este făcătoare de un colgețim care poate în formele cele mai diverse. Ne îndemnăm să scriem în mod public și să punem în discuție această chestie. Ziarul „Le Temps” scrie cu privire la abdicarea Regelui Ferdinand: „Nu se știe încă dacă această este o manoperă sau realitate. Ziarul cere lui Malinoff, care încearcă să se desică de răspundere, să publice toate documentele cu privire la tratativele dintre Tarul Ferdinand cu Berlin și Viena”.

## Răspunsul lui Wilson la cererea de pace

Textul exact

Răspunsul lui Lansing către Cancelarul German predat Legației elvețiene

Dorăm înseși! Am scurs a exprima prințerea noștră din 6 Octombrie, care conține esențialele cererilor guvernului german către președintele Statelor Unite. Sunt înscrisat de acesta a va comunica următoarele: Pentru ca răspunsul Statelor Unite să fie sincer și drept, după cum reclamnă importanța intereselor în jos, Președintele Statelor Unite consideră ca necesar, de a cere următoarele (Amicii Cancelarului:

1) Crede căre Cancelarul că guvernul German înțelegă că scopul intrării în discuție să fie numai acela de a stabili mijloacele practice pentru aducerea la îndeplinire a condițiilor proclamate de Wilson în mesajul lui către congresul Statelor-Unite din 8 Ianuarie?

2) Privitor la armistițiul președintele Wilson se simte obligat a răspunde, să el nu este în drept de a propune Aliaților să se armistițiți în afara timpului armatele puterilor centrale vor fi pe teritoriile aliaților.

3) Președintele se crede în drept de a mai pune întrebarea, dacă cancelarul vorbește numai în numele puterilor centrale în Stat care au dus războiul?

Wilson consideră răspunsul la această întrebare ca extrem de important.

## Condițiunile puse Turcilor de către Aliați

London 9. - Agenția „Reuter” anunță în mod oficial că guvernul englez nu în contact decât cu o reprezentanță oficială a Turciei, și nu cu agenții nerăspunșabili.

„Manchester Guardian” cere ca Turcia să demobilizeze, să pceda munițiilor, să acorde liberă trecere prin străzări și teritoriile turcești, să evănușeze Persia și Caucazul și să renunțe la orice suveranitate în Palestina, Siria, Mesopotamia, Arabia și Armenia, în favoarea Cvreilor, Arabilor și a Armeeilor. (Tr. 9).

## Lloyd George acceptă programul celor 14 puncte

Geneva, 8. „Progres de Lyon” anunță din Londra:

Vineri dimineață, primind pe șeful muncitorilor englezi, Lloyd George a declarat că admite cele 14 puncte de pace ale lui Wilson.

„Daily News” și „Daily Telegraph” anunță că Vineri Lloyd George a primit pe Lansdowne într-o lungă audiență.

Conferința din Londra a reprezentanților colonilor engleze a cerut ca țelurile de război și condițiile de pace ale Angliei și ale Aliaților ei să fie formulate încă odată cât se poate de grabnic.

„Manchester Guardian” scria Sâmbătă, în primul articol:

„Ședința fracțiunii liberale din Camera Comanelor, ținută Vineri, a lăsat hotărârea ca Puterile Centrale să fie reprezentate în Liga Popoarelor”.

## Times și răspunsul lui Wilson

Haga 28 Sept. - Correspondentul ziarului „Times” comunică din Washington:

Nu corespunde adevărului că Wilson cu răspunsul său la Mesajul lui Burian ar fi fost de părere, că nu schimbă de vederi în privința scopurilor de război și de pace. Din contra s'a exprimat dorința ca aliații să și expună scopurile de război. O piaza generală împărtășește vederile lui Wilson. Declarația formală a tuturor ar fi cel mai bun răspuns la nota lui Burian. Io s'a scrisă prințerea cele 5 sau 14 puncte ale lui Wilson.

## Un consiliu de Coroană în Haga

Rotterdam. - Din Haga se anunță convocarea unui consiliu de miniștri extraordinari, la care va participa și Regina și care se va ocupa cu străduințele Olandei pentru o eventuală conferință de pace.

## Pressa franceză și Amistiti

Pressa franceză aprobă în unanimitate termenii răspunsului lui Wilson. Se insistă în deosebi asupra înscenării condițiilor formale pe care le pune Președintele Wilson pentru a putea începe tratative de pace, peate Hohenzollerni, cu poporul german.

„La Liberté” scrie că dacă s'ar fi admis armistițiul, s'ar fi dat germanilor putință de a și refaca frontul, după ce Ludendorff a pierdut prilejul de a folosi o retragere la începutul ofensivei franceze, ceea ce ar fi putut astăzi înca pentru moment armata germană.

Aliații nu pot oferi nemiștoare diplomatiei, pentru a corecta o greșală militară.

## Și suzii armistițiului?

Amsterdam - Agenția Reuter scrie că ministrul de externe al Angliei n'a primit încă o știre oficială despre propuneri Puterilor Centrale, mci o indicație cu privire la acestea dia partea vreunui reprezentant neutr.

În orice caz, pare stabilit că Wilson, căruia i s'a adresat apelul, va trimite și răspunsul.

Referitor la atitudinea oficială a guvernului Aliaților, nu se pot exprima până acum decât presupuneri. Este însă aproape sigur că Aliații nu vor admite armistițiul.

## Solidaritatea națională în Germania

Berlin, 8. - Organul sindicatelor germane care conștințarea ținătorilor pentru apărarea națională, Ziarul accentuează că Germania nu vrea pacea după ce va fi fost înfăntă. În urma reformelor interne, Germania va câștiga forțe noi contra arganții dușmane.

## Anglia și Rusia

Rotterdam 8. - Agenția Reuter scrie că reprezentantul Angliei din Rusia, Lockhart, a ajuns ieri la granița finlandeză.



# Situația Pieței

## Comunicat francez:

In fața atacurilor repetate ale trupelor franceze, Germanii au fost siliți să părăsească pe un front larg de 60 km. Toate pozițiile pe care le aveau în nord de Suippes și Anet. Precedența de cavalerie care presiona arizările germane, infanteria franceză a realizat în cursul zilei o manevră care în unele puncte a trecut de 10 km. adâncime, luând prizonieri și material.

Francezii a trecut Suippes, și au luat Bettencourt, Aulecourt, Isle sur Snippes, Barancourt, Le Grand, St. Etienne sur Snippes.

Toată linia prima germană la nord de Suippes e în mâinile noastre. Trupele au înaintat dincolo de Bois grand visage apoi în regiunea păduroasă la est de Mesnil d'Eincis în direcția Retourné, ele au atins Hondilcourt și St. Rémy. Mai la est Francezii au luat satele Auvouille de Verville, Carroy, Machault, Contreuve, St. Moree, Savigny pe Aisne. Ei s'au apropiat de Brignincourt, Viele sur Retourne, Mt. St. Rémy și St. Marie 3 km. la sud de Vouziers. Pe Chemin des Damas trupele americane operau împreună cu cele franceze au urmat în mod strălucit avansarea lor. Ele au ocupat Vendresse și Trolleyon, Courtcon. Francezii au ocupat Cuissy și Geny Stainigny, Bois de Paisry, atingând Chemin des Dames în direcțiunea Ailles.

## Comunicat german:

Frontul balcanic. Naueu. — Prisen și Pristina au fost evacuate de către trupele noastre. Pe înălțimile la nord de Leskovac batalioane germane se află în luptă cu Sârbii în dosul frontului lupte cu bande revoluționare sârbe și muntenege.

Constantinopol. Nimic nou pe frontul spre comunicatul turcesc. Ia apus. Naueu. — Intră St. Etienne și Aiano au retras trupele noastre pe malul nordic al râului Aisne, fără a fi turburați de inamic.

Lupte la sud de Niș. Un comunicat german spune: Trupe nou soosite dau lupte la sud de Niș cu Sârbii și Francezii.

## Procesiune religioasă

Ca în toți anii, după o veche tradiție, mâine Duminică, 30 Septembrie, va avea loc creștinească și grandioasă procesiune a primăriei în acest oraș a Ioanei Maicei Domnului, făcătoare de minuni, din M-reă Gârbovești. De la orele 10 clopotele vor chema pe credincioși în fața Catedralei-sobor; la orele 11 procesiunea formată și cu două coruri, în frunte cu P. S. Vicar, va porni pe str. Alexandru, apoi pe Inzova până la amvonul pregătit în piața născătoare, unde se vor găsi așezate în caruc trupele garnizoanei; la orele 12 va sosi acolo și I. P. S. Arhiepiscop Nicodem. Sf. Icoană e adusă din spre str. Sadovaia și când apare credincioșilor, muzica militară intonează imnul „pentru rugăciune”. După primirea sf. Icoane se începe Te-Deum; apoi procesiunea și cu trupele se poartă înapoi pe str. Inzova și Alexandru până în piața Soborului, unde e format al caruc de trupe; acolo s'au terminat Te-Deum și apoi sf. Icoană e dusă în capela Mitropoliei unde rămâne pentru închinarea credincioșilor până la 17 Aprilie 1919.

A doua zi, Luni, se serbează hramul Mitropoliei; slujba va fi oficiată de I. P. S. Arhiepiscop Nicodem, însoțit de P. S. S. Arhiepiscop Gurie Botoșănean și de D. S. S. S. Arhiepiscopul D. Comisar general, D. n.ii Directori ai Basarabiei, D. n.ii Generalii din Garnizoană și preoți și credincioși veniți din provincie.

Slujbe religioase. Cu prilegurea de astăzi, Sâmbătă, orele 6, se reîncep slujbele religioase în Capela Seminarului Teologic; intrarea prin str. Gogol.

## Dela Direcțiunea școlii episcopiale de fete

— Închînare — Unele gazete au vestit, că toate școlile se vor deschide pe ziua de 2 Octombrie. Suntem rugați să amintim, că în ce privește școlile episcopiale de fete, ce nu se vor deschide la acest termen, din pricina reparatunilor care se fac acum în școli.

## Buletinul presei

Stegul vorbind de ceasurile luptătoare prin care trece Europa spune că România hrănește speranța pe care i-o dă bunul ei drept. E prea mică pentru ca să poată da mersului evenimentelor mondiale vre-o direcție; dar nu poate renunța la speranța ei seculară și legitimă de a juca un rol preponderent și civilizator în sud-estul Europei zădul face apelul la toți românii ca să se unască într-un singur gând pentru deslăsuirea problemelor.

Tribuna. Vorbește de importanța pe care Consiliul de Coroană au luat-o în viața noastră politică subînțelegând că ar trebui Parlamentului și care e venimare pe calea constituțională. Spune că singurul vot universal poate repune Parlamentul în drepturile sale.

Gazeta Bucureștilor continuă a aminti puterile Inteligerei în revoluții puternice în America, Franță și Anglia în caz când Wilson se refuza propunerii de pace.

Regele Minioniei. — Parlamentul a ales ca rege al Finlandei pe Carl de Hessen.

# TELEGRAME

## Panica la bursa germană

München. — München - Augsburg - Bundezeitung scrie că după o înmățărire momentanee a situației, panica a izbucnit din nou la bursa germană, unde nu mai este nici o cerere pentru valori industriale. Ordinul de vânzare sosește cu grăunță, dar este imposibil de-a le executa, toți comparatorii dispărând.

## Turcii față de Bulgaria

Constantinopol, 8. — „Tain” declară cu oarecare energie că guvernul a luat toate măsurile necesare față de Bulgaria cu privire la posibilitățile reale ce ar putea urma din cauza defecțiunii Bulgareii.

## Noul ministru de externe al Turciei

Lyon. — Noul ministru de externe al Turciei Tewfik Pașa fost în ultimul timp ambasador la Londra, este un diplomat bine apreciat în cercurile Inteligerei. El e un bărbat în plină maturitate, de un caracter ponderat și calm. Toată activitatea sa s'a desfășurat în străinătate, unde s'a renegat mai cu seamă în timpul tratativelor dela Londra și a consolidării situației internaționale a Turciei după azastrul din 1912. Tewfik Pașa e însoțit cu o franceză. El are și simpatii și convingeri antantofile.

## Chestiunea Constantinopolului

Berlin, 9. — Festivalul ambasador rus Lewolski arată într-o scrisoare trimisă ziarului „Journal des Debats” că domnia turcescă în Europa este un anacronism și că trebuie să se pună capăt. Ca ministru de externe el câștigase pe ex-Tarul Rusiei pentru ideea transformării Constantinopolului în port liber, sub administrație internațională. Cererea Rusiei cu privire la posesiunea Constantinopolului și a străzilor, făcută în Martie 1915, a fost pentru el cât și pentru guvernul Antantei o surpriză. „Journal des Debats” pledează pentru internaționalizarea străzilor, și invită pe Lewolski să publice planul său din din 1908.

## Răspunsul lui Wilson

Un radio Naueu spune, că răspunsul lui Wilson la oferta germană din Berlin, este în mare măsură favorabil față de cererile germane.

## Convocarea parlamentului german

Parlamentul german a fost convocat pe ziua de 10 Octombrie.

## Reparatul Wilhelm despre situația

Răspunzând la o telegramă a Camerei de Comerț din Saarbrücken împaratul Wilhelm zice între altele: Cezul e serios. Avem nevoie în viitor și speranța patriei. Pentru această e nevoie de colaborarea strânsă a tuturor pteritor morale și material ale Germaniei, pe cari se razimă învinșibilitatea noastră.

## Mișcare germanofilă în Bulgaria?

Un radio din Paris anunță că o parte a armatei bulgărești merge contra Sofiei, înfing mulțime cu politica lui Malinov.

## Demisiunea Cabinetului Hussarek

Viena, 27 Sept. — În carențele politice cercul zvonuri despre apropiata demisiune a cabinetului Hussarek. Nu se știe care va fi urmașul.

## Demembrarea Turciei

„Manchester Guardian” scrie: Guvernul otoman va trebui să renunțe la Palestina, Siria, Mesopotamia, Arabia și Armenia. Sarta definitivă a acestor provincii va trebui să se hotărască la conferința de pace.

## Polonia își reclaimă unitatea națională completă

Regenta polonă (guvernul provizoriu) din Varșovia a adresat poporului polon un manifest în care declară că în baza programului lui Wilson Polonia viitoare va cuprinde toate teritoriile polone (adică și Posnania și Silezia stăpânite azi de Germania). Poporul polon, spune manifestul, trebuie să se ridice ca un singur om pentru realizarea acestui program. În scopul acesta guvernul convoacă dieta polonă care se va alege pe baza votului universal.

## Discursul lui Hussarek.

La sediul Reichsratului austriac dela 8 Octombrie, președintele Hussarek a ținut un nou discurs în legătura cu nota de pace adresată lui Wilson. Între altele a făcut și aceste declarații importante: Acest nou act de cea mai mare importanță se prezintă cu o consecință cinstită și sinceră a acelei dispoziții de pace, isvorată din concepția războiului de apărare, de care totdeauna a fost animată Monarhia. Revenosc că acceptarea bazei de discuție (programul lui Wilson) provoacă o modificare a concepției noastre politice. Sper că Parlamentul va aproba pasul nostru, într-o vreme când popoarele lumii își hotărăsc singure searțele.

Fulerii acestei idei vom să-i încredințăm și ordonăm păcii noastre interne, nădăjduind că și aici pe baza liberei hotărâri de sine, colaborarea lor pentru prosperitate comună va putea să sporească.

Dacă adversarii refuza oferta noastră, îi vom opine că noi hotărâm voinea de-a ne apăra cinstea și pămul. Sperăm însă că omniaresc va fi curată de a castel de hotărâre infirmoasă.

Președintele Hussarek a răspuns cu dispoziția influenței pacii asupra relațiilor politice interne din Austria, este promalată.

## Austriacii nu părăsesc Ucraina

În Odessa a fost lipită proclamația comandantului orașului cu următorul conținut:

Otățeni! În legătură cu evenimentele internaționale au început să circule diferite zvonuri, relativ la părăsirea teritoriului ucrainian de către trupele austro-germane. Elementele de dezordine la cetate să se folosească de aceste zvonuri, publicând proclamații despre înaintarea „gărzii roșii” și că seama ar fi momentul pentru acțiune.

Țin să vă anunț, că administrația orașului are îndejune armată la dispoziție din toate trei categorii ca să împedice orice încercare de dezordine. Adunare, manifestație nu sunt permise și vor fi reprimată cu armele.

Guvernatorul imperial al orașului Odessa a adus la cunoștința generală, că oricum s'ar desfășura evenimentele internaționale, armatele austro-germane vor rămâne în oraș.

## Un nou act de belșevism

La Moscova și Petrograd se pregătește aniversarea revoluției din Oct. 1917. Serbarea cu program oficial va ține două zile. Prima zi vor vorbi mai mulți oratori la mitinguri, după aceea se va serba inaugurarea monumetelor în amintirea diferitor persoane între cari sunt și Marx, Jaures și alții. A doua zi vor fi manifestații și inaugurarea monumetelor cu inscripții în amintirea celor căzuți pentru socialism. După comunam nu pomenesc program oficial nimic. Afară de asta vor fi răspândite broșuri de căitate evenimentelor: Cheltăchile facute vor cădea în sarcina de războiu.

## Opinia greacă reclamă sancțiuni

Alena 8 Oct. — Declarația solemnă prin care guvernul francez declară că Germania ar fi făcută responsabilă pentru crimele săvârșite asupra populației și orașelor cucerite, a produs impresie adâncă în presa greacă și opinia publică e consideră că o garanție ca și crimele săvârșite de bulgari în Macedonia nu vor rămânea nepedepsite.

## Ultima Oră

Din Lugos (Banat) primim știrea autentică și precisă că acolo autoritățile angrești au făcut un proces politic frunțășilor români de acolo, între cari e și frunțășul advocat dr. Gh. Dobrin. Cunoscutul compozitor Iavțășul Ion Vidu după ce fusese liberat a fost din nou arestat împreună cu un mare număr de alți frunțăși. Directorul „Drapului” Dr. Valer Branște, internat încă cu prilejul intrării în acțiune a României, nu a fost pus în libertate nici până acum, deși deputatul dr. Ștefan C. Pop a adresat guvernului o interpetare în această chestiune.

TEATRU ILDORADO  
GIARDINA  
ZILNIC  
CONCERT CABARET  
cu artiști din SVIETUKETI și ODERRA  
Orchestra MAFKO  
Concertul începe la ora 9, Cabaret la 11.

S'a deschis Cafe-Restaurant, rangul I  
„FLORA”  
Dejun, prânz, cină și băuturi spirituoase cu prețuri ieftine.  
La timpul mesei cântă orchestra româno-rusă a reamintirii violonceli  
N. C. ONUDARESCU — Șarabree separe  
Str. Nicolaevo No 164. Kutuzov colț Nieslaevson, casa Rotoman

Fabrica de produse chimice  
JEAN MAVROJANI—Galați  
a pus în vânzare: Cerească de arși foarte bună în orice cantitate. Articole de tăbăcărie. Globalină contra pietrei în cazane cu aburi și soluție Fleming contra scabiei (răla) la oameni și animale.

Se cumpără un Autoexcolex solid pentru transporturi. Adresa: Restaurant „La Mărășești” Chișinău.

So arenta  
Ardeleni și Bucovineni  
pentru țărana pădării Cărbuna gara Măjor-Basarabia. Condiții favorabile.  
Adresa: N. Mărășești  
Restaurantul „La Mărășești” Chișinău, la Str. ...

AVIS  
VASILE TANȚU, deputat în Sfatul Țării, de înț sa vie în ajutor populației din Basarabia, care a înț ca-moaste legile României, aduce la cunoștința tuturor, că el se însărăcează FĂRĂ PLATĂ, a da sfaturi și a interveni în orice chestie pe lângă autoritățile din Basarabia și dincolo de Prut. Interesatăi sunt rugați să se adresa personal sau prin posta la Biroul domnieșole, Chișinău, Mihailovșeala No. 52, «Soc. Faclia».

DOCTOR  
Dobrescu  
Medic de spital  
Specializat în  
Boalele interne și venerie  
(sifilia, blenoragie, gancra)  
Consultatii delz orele 3-6  
Strada Pușchin 14

CAFFE TUMANOFF  
Bulevardul Alexandru cel Bun  
CHIȘINĂU  
Se gasește zilnic cele mai fine prăjituri. Totul se executa la prezența și sub conducerea personală a proprietarului.

FRIZERIA PASAJ  
A. IANOVICI  
Salon pentru bărbaiți și dame.  
În șabela saloanelor lucrul se executa de cei mai buni maștri, sub directa conducere a proprietarului. Modela cele mai moderne. Paruri în toate culorile. Masaj cosmetic de față. Articole cosmetice, țice cele mai bune din străinătate.

Doctor-Dentist G. B. Burșevschi  
Medicist cu metalia de aur din Paris  
Fost doctor dentist militar al garăzonoșilor teritoriale Chișinău  
Primește consultații pentru boli de dinți. Pentru domii ofițeri și funcționari militari preturi reduse.  
Orele de consultații: 10 a. m. până la 2 p. m. și 5 d. a. până la 8. Laboratoriu special pentru puneri de denturi strada: Pușchin. 25. Casele Episcopiei

Ioan Munteanu  
DIPLOMAT  
— Diplomat din Paris —  
Lucrarea în modul cel mai precis și conștințios. Tel. ca și țice de arta dentară.  
CHIȘINĂU  
— Strada Domneșcă No. 22 —

Se caută: un mecanic - litograf, un transportor-litograf și un turnător de litog.  
Adresa: Comisarul General al Basarabiei, Secțiia I-a Str. Kiev, colț cu str. Pușchin.

Fabrica de cuiș „VICTORIA”  
— GALATIE —  
Cumpără orice cantități de sârmă dreaptă și ghimbaf. Livrează orice cantități de cuiș în orice dimensiuni, contra bani sau în schimb de sârmă. Expediții în provincie și Basarabia. Pentru orice informații și comenzi a se adresa la fabrica, Str. Traian 66, Galați, sau Str. Bucșeneșca 25, Iași.

Doctor V. Mandru  
Șef de serviciu de boli interne  
Specialist în boale interne, în special de plămâni și inimă.  
Strada Mărășești 17. (În țicș Mihailovșești) — Consult 4-6 p. m.

DOCTOR  
V. DINULESCU  
Medic șef al Infirmeriei de ochi Chișinău.  
Specialist în boale de Ochii, Nas, Gât și Urechi  
— Consult 4-6 p. m. —  
Strada Sinađine 59. - Telefon No: 34  
Pentru sâruri gratis Martea-Joi și Sâmbăta dela ora 11-12 dimineața la spitalul de ochi din strada Luvova No. 21.

DOCTOR-DENTISTA  
Moldovanca  
Michevici-Naveli-O  
născută SAPTEFRATI  
Primește dela 11-4 afară de Duminică  
Adresa Fodorova 59, în casa Teatrului „Faclia”.

DACIA-ROMANIA  
Societ. generală de asigurări în România  
Capital și rezerve lei 53.173.069  
Despăgubiri plățite peste 260 mil.  
Asigurări în ramurile: incendii, furturi, grăundă, accidente, transport, reșetc. etc., în condiții foarte favorabile. Biroul general pentru Basarabia: Chișinău, strada Pușchin No. 34, Casa Schwarzmann Telefon 2/71. 146-16

DEBIT SPECIAL de TUTUN  
FRATII HVATCOVSKI  
Str. Alexandru, vis-a-vis de Pasaj  
Specialități de țigări de foi Havana  
Pentru orice tipărituri oficiale și comerciale, a- dremăntă-vă către Tipografia „România Nouă”